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Dépouillement questionnaire de faisabilité d'une 
Boutique Des Sciences sur Grenoble. Questionnaires 

administrés à la fête de la science 2006.

Atelier CIES: F. Chevalier, T. Guyet, C. Lomparski, L. Maisonnasse, E. Mondoloni,  F. Ong, Thomas Sainte-Luce 
Banchelin
Contact: http://recherchecitoyenne.free.fr

(Se reporter au questionnaire  en fin du présent document pour les références aux numéros de question)

Objectif de l'enquête
Dans le cadre d'un projet de la volonté de création d'une plus forte relation entre science et société, ce questionnaire vise 
à étudier la faisabilité d'une boutique des sciences (BDS) pour participer à cette tâche, c'est à dire, son ressenti citoyen, 
si elle pourrait répondre à des besoins, et quels en sont les principaux freins.

Mode d'administration des enquêtes
Le questionnaire a été administré pendant la fête des sciences, les 7, 8 et 14 octobre,  à Grenoble sur les sites du 
chapiteau des sciences (Place V. Hugo), du polygone scientifique et de l'INRIA. La démarche d'administration d'un 
questionnaire sur les BDS se déroulait en deux temps. Dans un premier temps, l'enquêteur expliquait le concept et le 
fonctionnement d'une BDS sur Grenoble, tel qu'il est envisagé, et dans un second temps, le sondé pouvait répondre aux 
12 questions et à tout moment demander des précisions sur les BDS. 
Le temps nécessaire pour administrer un questionnaire est de l'ordre de 15 min. 202 questionnaires ont été recueillis par 
7 enquêteurs (non équitablement répartis). Les enquêteurs tâchaient d'être le plus neutre possible, dans leur explication 
ainsi  que  dans  leurs  précisions  apportés  pendant  la  réponse  au  questionnaire.  Un  test  a  permis  de  montrer 
l'indépendance d'enquêteur vis-à-vis de l'objectif global du questionnaire (cf. Tableau 13).

Dépouillement de l'enquête
On donne dans un premier temps des résultats bruts de l'enquête, ensuite nous avons réalisé des tests statistiques pour 
permettre de faire des liens entre les différentes réponses et analyser plus en profondeur ces résultats.

Résultats brutes de l'enquête
Identification sommaire des personnes sondées
(cf. Tableaux 1 à 3)

Les personnes sondées sont de tous âges, avec une quantité importante de jeunes étudiants. Le profil de la population 
sondée est  assez proche du profil  en âge de la population Grenobloise (avec une forte population d'étudiants).  La 
disparité  notable entre le  sexe peut s'expliquer  par le fait  que les questionnaires  étaient  parfois  complétés par des 
couples qui ont eu peut être tendance à se noter au masculin. Mais cette hypothèse ne se retrouve pas dans les enquêtes 
elles-mêmes, et les relations des questions aux sexes ne sont jamais significatives, ce biais nous semble donc sans 
importance.
La répartition des sondés dans les différences Catégories Socio-Professionnelles (CSP) n'est pas très représentative de la 
répartition des CSP en France. En particulier, nous avons recueilli très peu de questionnaires d'artisans ou assimilés. 
L'évènement contextuel à la réalisation de l'enquête (fête de la science), est certainement lié à la sur-représentation  des 
cadres supérieurs et étudiants.

Vous et la science ?
(cf. Tableaux 4 à 8)

Les personnes sondées sont très naturellement majoritairement curieuses envers la science (de nouveau lié au contexte 
de  fête  de  la  science).  On  note  qu'une  forte  proportion  des  sondés  ont  des  liens  professionnels  avec  la  science 
(implication professionnelle), mais que leur intérêt militant (e.g. implication dans une association liée à la science) est 
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proportionnellement plus faible.
La répartition de l'estimation de l'implication des sondés dans les choix de la recherche est assez équitable (~41% se 
sentent impliqués, contre 56% qui ne se sentent pas impliqués).  Cependant, les personnes interrogées souhaitent être 
plutôt plus impliquées que moins.

Création d’une boutique des sciences ?
(cf. Tableaux 9 à 12)
 
Les sondés pensent quasi-unanimement (94.6%) qu'une BDS est un moyen intéressant pour les impliquer plus dans les 
décisions de recherche. Le plébiscite est tout aussi clair (97.0%) pour savoir si les gens sont favorable ou très favorable 
à la création d'une boutique des sciences sur Grenoble. Avec de tels résultats, on peut s'attendre à ce qu'une telle entité 
puisse être utilisée et reconnue par les habitants de la région Grenobloise.
La proportion de sondés qui sont intéressés pour faire des propositions est également très élevé. Cependant, peu de 
projets concrets ont pu être recueillis, ni même de nom d'association qui souhaiterait d'ores et déjà réfléchir à de tels 
projet (au total 12 propositions ont été plus ou moins formulées) :

− Urbanisation de la vallée du Grésivaudan, Bivier
− Groupement riverains aérodrome le Versoud
− Association de consommateurs, écoles
− FRAPNA
− Ressources Grésivaudan, la Fléchère
− ACONIT
− Les petits débrouillards
− Pièces et main d'oeuvre
− Décharge à Sillons, mouvement contre incinérateur ordures ménagères
− Groupement de citoyens Fontaine
− Syndicat SNES FSU
− Association campeurs / vie en montagne

Deux thématiques se démarques largement,  d'abord l'écologie.  Cette enquête permet de mettre en évidence que les 
Grenoblois sont très sensibles à ces problématiques. Il semble que le contexte de proximité de deux parc régionaux, 
ainsi que l'existence de débats riches autour de questions environnementales (Stade d'agglomération, tunnel sous la 
bastille, ...) participe à l'envie d'être informé scientifiquement sur ces sujets. Ensuite, la médecine et la santé publique 
qui est un sujet qui touche très directement chacun de nous, ce qui en fait un sujet sensible. Les distinctions par sexe 
(tableau 15) ou CSP (Tableau 18) ne montrent pas de relation intéressantes.
La  question  du  financement  d'une  BDS  montre  que  les  citoyens  sont  favorables  à des  financements  publiques. 
Initialement, la question a été envisagée pour interroger les sondés sur l'influence des sources de financement public sur 
les projets qui pourraient être réalisés. Ceci ne semble pas les inquiéter outre mesure. Cependant, on est en droit de se 
demander  si  dans le contexte  du questionnaire les sondés se sont  effectivement  posés cette  question,  ou bien s'ils 
souhaitent voir légitimés une BDS par des fonds publics comme certaines discussions avec les sondeurs ont pu laisser 
supposer.

Relations croisées
Nous retrouvons dans ce questionnaires des relations entre variables qui nous semblent venir de soi, pour lesquels peu 
de commentaires peuvent être faits :
− De la dépendance mise en évidence dans le tableau 27, Les  personnes très intéressées par les BDS sont plus 

intéressées que la moyenne pour y proposer des projets.
− Le tableau 23 met en évidence que les personnes intéressées par la BDS sont globalement plus favorables à leur 

création que le reste de la population.
− Sur le financement des BDS, le tableau 24 montre que les personnes tout à fait favorable (resp. Favorable) au BDS 

sont également tout à fait favorable (resp. favorable) à un financement public de celles-ci. Pas de dépendance 
significative n'est à observer avec la CSP des sondés (Tableau 25).

Les tableaux 28 et 29 visaient à explorer la dépendance de l'intérêt des BDS et la volonté de proposer des sujet en 
fonction de l'intérêt militant des sondés. Les résultats de ces tableaux montrent que ces liens ne peuvent être faits. Pour 
approfondir la question, il faudrait certainement disposer d'un panel de sondés qui comporte plus de personnes ayant des 
intérêts militants critiques envers la recherche (Lié au contexte d'administration des questionnaires, il est certain que ces 
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profils se sont peu présentés à nous).

La place de la curiosité scientifique
L'hypothèse est légère et statistiquement peu significative (Tableau 22), mais il semble que la curiosité scientifique 
apparaisse  comme  un  critère  important  pour  distinguer  les  personnes  qui  sont  très  favorable  de  celles  qui  sont 
favorables à la création d'une boutique des sciences. L'hypothèse sera à approfondir.

L'intérêt estimé de la BDS dépend la CSP des sondés
Dans le tableau 21, on cherche à mettre en relation l'intérêt estimé de la BDS avec la catégorie socio-professionnelle. 
De ce tableau, on constate une dépendance significative de ces deux variables. On peut conclure de cette dépendance 
que si toute une population est intéressée par la BDS, les  CSP- de la population sont encore plus intéressées que les 
couches hautes (déjà impliquées, ou ayant une meilleure compréhension). 
Dans un premier temps, on pourrait supposer que ce doit être par un sentiment d'être moins impliqué de part une plus 
faible proximité des questions scientifiques. Mais le tableau 26 montre que cette dépendance n'est pas significative.

Dans  l'état,  le  questionnaire  ne  permet  pas  de  répondre  à  cette  question.  Nous  pouvons  cependant  formuler  une 
hypothèse qui pourra être approfondie par de nouvelles enquêtes. Nous supposons que cela peut être lié à une question 
de compétence scientifique estimée ou vécue : les  CSP- ont peut être un accès plus difficile à l'information scientifique, 
à la fois en accès mais également en compréhension. Par conséquent, le travail d'une BDS permettrait un rapprochement 
des  solutions  scientifiques  à  leurs  questions  de  manière  plus  évidente,  ainsi  une  telle  structure  leur  serait  plus 
directement favorable (de conséquence positive plus immédiate).

Conclusion/Perspectives
L'enquête sur la faisabilité de la boutique des sciences dans le tissus Grenoblois, conclu a un intérêt estimé fort par la 
population de la région Grenobloise pour une telle structure, avec un intérêt estimé plus important par les CSP- que 
pour les CSP+. Les  sondés sont favorables au financement public d'une BDS et souhaitent  voir  traiter de manière 
privilégié les questions d'environnement et de santé.

Le nombre d'enquêtes administrées ne permettant pas de présenter des conclusions toujours statistiquement signifiantes, 
le questionnaire  pourra être diffusé plus largement en l'état,  ou bien en apportant des modifications permettant  de 
répondre aux questions non résolues qui ont été soulevées par le dépouillement de ces premiers résultats. Les moyens 
de diffusion possibles sont internet (voir http://recherchecitoyenne.free.fr/) ou bien un démarchage auprès d'associations 
cibles d'une BDS par exemple.

3/13

http://recherchecitoyenne.free.fr/


Faisabilité d'une Boutique Des Sciences sur Grenoble, Questionnaire Atelier CIES, 2006

Annexe 1: Tableaux récapitulatifs des données brutes recueillies

Age

Moins de 24
De 24 à 28
De 28 à 42
De 42 à 50
De 50 à 75
75 et plus

TOTAL OBS.

Nb. cit. Fréq.

43 21,3% 
43 21,3% 
38 18,8% 
38 18,8% 
36 17,8% 
4 2,0% 

202 100% 
Minim um  = 14, Maxim um  = 81
Som m e = 7533
Moyenne = 37,29  Ecart-type = 15,43

Tableau 1: (Question 1) Répartition des âges

Sexe

H
F
TOTAL OBS.

Nb. cit. Fréq.

132 65,3% 
70 34,7% 

202 100% 

Tableau 2: (Question 2)Répartition des sexes

Quelle  es t votre  profession?

Agriculteur(trice)
Cadre supérieur/profession libérale
Employé(e)
Retraité(e)
Artisan/Commerçant(e)/Chef d'entreprise
Profession intermédiaire
Ouvrier(e)
étudiant(e)
Autre inactif
NSP
TOTAL OBS.

Nb. cit. Fréq.

0 0,0% 
57 28,2% 
30 14,9% 
20 9,9% 
3 1,5% 

18 8,9% 
3 1,5% 

59 29,2% 
9 4,5% 
3 1,5% 

202 100% 

Tableau 3: (Question 3) Répartition des catégories socio-professionnelles

im plication prof

Tout à fait d'accord
Plutôt d'accord
Plutôt pas d'accord
Pas du tout d'accord
NSP
TOTAL OBS.

Nb. cit. Fréq.

66 32,7% 
46 22,8% 
20 9,9% 
67 33,2% 
3 1,5% 

202 100% 
Moyenne = 2,48 Ecart-type = 1,29

Tableau 4: (Question 4a) Implication professionnelle dans la recherche/science

intérêt m ilitant

Tout à fait d'accord
Plutôt d'accord
Plutôt pas d'accord
Pas du tout d'accord
NSP

TOTAL OBS.

Nb. cit. Fréq.

49 24,3% 
76 37,6% 
23 11,4% 
50 24,8% 
4 2,0% 

202 100% 
Moyenne = 2,43 Ecart-type = 1,16
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Tableau 5: (Question 4b) Intérêt militant lié à la science

curiosité scientifique

Tout à fait d'accord
Plutôt d'accord
Plutôt pas d'accord
Pas du tout d'accord
NSP

TOTAL OBS.

Nb. cit. Fréq.

142 70,3% 
52 25,7% 
8 4,0% 
0 0,0% 
0 0,0% 

202 100% 
Moyenne = 1,34 Ecart-type = 0,55

Tableau 6: (Question 4c) Curiosité scientifique

im plication orientation rech

Très impliqué(e)
Plutôt impliqué(e)
Plutôt pas impliqué(e)
Pas du tout impliqué(e)
NSP
TOTAL OBS.

Nb. cit. Fréq.

33 16,3% 
50 24,8% 
45 22,3% 
69 34,2% 
5 2,5% 

202 100% 
Moyenne  = 2,82 Ecart-type  = 1,15

Tableau 7: (Question 5) Implication estimée dans la recherche scientifique

Plus im pliqué

Moins impliqué(e)
Plutôt moins impliqué(e)
Plutôt plus impliqué(e)
Plus impliqué(e)
NSP

TOTAL OBS.

Nb. cit. Fréq.

2 1,0% 
13 6,4% 
97 48,0% 
60 29,7% 
30 14,9% 

202 100% 
Moyenne = 3,51 Ecart-type = 0,86

Tableau 8: (Question 6) Souhait d'être plus impliqué dans la recherche 
(les NSP sont comptés comme valant = 'autant impliqué')

intérêt BDS

Très intéressant
Plutôt intéressant
Plutôt pas intéressant
Pas du tout intéressant
NSP

TOTAL OBS.

Nb. cit. Fréq.

87 43,1% 
104 51,5% 

3 1,5% 
4 2,0% 
4 2,0% 

202 100% 
Moyenne = 1,68 Ecart-type = 0,78

Tableau 9: (Question 7) Intérêt pour le concept de BDS

participation possible

Très intéressé(e)
Plutôt intéressé(e)
Plutôt pas intéressé(e)
Pas du tout intéressé(e)
NSP

TOTAL OBS.

Nb. cit. Fréq.

34 16,8% 
119 58,9% 
18 8,9% 
10 5,0% 
21 10,4% 

202 100% 
Moyenne = 2,33 Ecart-type = 1,13

Tableau 10: (Question 8) Envie de contacter la BDS pour soumettre un projet
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dom aine é tudes BDS

Non réponse
Biotechnologies
Chimie
Ecologie
Economie
Information/Communication
Informatique/Electronique
Médecine/Santé publique
Nanotechnologies
Sociologie
Nucléaire
Autre

TOTAL OBS.

Nb. cit. Fréq.

1 0,5% 
80 39,6% 
40 19,8% 

127 62,9% 
44 21,8% 
40 19,8% 
47 23,3% 

121 59,9% 
68 33,7% 
49 24,3% 
67 33,2% 
26 12,9% 

202  

Tableau 11: (Question 9) Domaines préférés de proposition de sujet

financem ent BDS

Tout à fait favorable
Plutôt favorable
Plutôt pas favorable
Pas du tout favorable
NSP

TOTAL OBS.

Nb. cit. Fréq.

91 45,0% 
88 43,6% 
6 3,0% 

13 6,4% 
4 2,0% 

202 100% 

Tableau 12: (Question 10) Financement par des fonds publics

favorable à BDS

Tout à fait favorable
Plutôt favorable
Plutôt pas favorable
Pas du tout favorable
NSP

TOTAL OBS.

Nb. cit. Fréq.

118 58,4% 
78 38,6% 
0 0,0% 
2 1,0% 
4 2,0% 

202 100% 
Moyenne = 1,50 Ecart-type = 0,74

Tableau 13: (Question 11) Favorable à la création d'une BDS à Grenoble

Annexe 2: Tableaux croisés
Nota: Pour certains tableaux, une règle du Chi2 à été appliqué. Compte tenu du nombre de réponses recueillies, 
nous sommes conscients  du  peu de signifiance de tels tests.  Néanmoins,  nous les produisons ici  car ils  nous 
permettent  d'apporter  des  premières  réponses  au  questionnaire.  Lorsqu’un  test  du  Chi2  a  été  effectué,  on 
indique sous le tableau la signifiance de celui-ci. Les cases encadrées en bleu (rose) sont celles pour lesquelles 
l'effectif réel est nettement supérieur (inférieur) à l'effectif théorique.

favorable à BDS 

enquêteur
Non réponse
EM
FC
FO
CL
ML
TLB
TG

TOTAL

Tout à fai
t favorab

le

Plutôt fav
orable

Pas du to
ut favora

ble

NSP TOTAL

1 0 0 0 1 
14 6 0 0 20 
16 15 0 1 32 
5 7 0 0 12 
9 10 0 0 19 

21 12 1 0 34 
21 4 0 0 25 
31 24 1 3 59 

118 78 2 4 202 
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La dépendance n'est pas significative. chi2 = 20,28, ddl = 21, 1-p = 49,64%.
Tableau 14: Test de dépendance aux enquêteurs

dom aine é tudes BDS 

Sexe
H
F

TOTAL

Non
réponse

Biotechn
ologies

Chimie Ecologie Economi
e

Informati
on/Comm
unication

Informati
que/Elect
ronique

Médecin
e/Santé 
publique

Nanotec
hnologie

s

Sociologi
e

Nucléaire Autre TOTAL

1 49 29 74 27 26 40 67 45 28 45 19 450 
0 31 11 53 17 14 7 54 23 21 22 7 260 
1 80 40 127 44 40 47 121 68 49 67 26 710 

Tableau 15: Domaine d'étude d'intérêt en fonction des sexes

intérêt BDS 

Sexe
H
F

TOTAL

Très inté
ressant

Plutôt int
éressant

Plutôt pa
s intéres

sant

Pas du to
ut intéres

sant

NSP TOTAL

59 68 1 3 1 132 
28 36 2 1 3 70 
87 104 3 4 4 202 

La dépendance n'est pas significative. chi2 = 4,63, ddl = 4, 1-p = 67,28%.
Tableau 16: Intérêt pour la BDS en fonction des sexes

intérêt BDS 

Age
Moins de 24
De 24 à 28
De 28 à 42
De 42 à 50
De 50 à 75
75 et plus

TOTAL

Très inté
ressant

Plutôt int
éressant

Plutôt pa
s intéres

sant

Pas du to
ut intéres

sant

NSP TOTAL

15 26 1 1 0 43 
21 22 0 0 0 43 
16 19 2 0 1 38 
11 23 0 2 2 38 
21 13 0 1 1 36 
3 1 0 0 0 4 

87 104 3 4 4 202 

Tableau 17: Intérêt de la BDS en fonction de l'âge

dom aine études BDS 

Quelle est votre  profession?
Agriculteur(trice)
Cadre supérieur/profession libérale
Employé(e)
Retraité(e)
Artisan/Commerçant(e)/Chef d'entreprise
Profession intermédiaire
Ouvrier(e)
étudiant(e)
Autre inactif
NSP

TOTAL

Non
réponse

Biotechn
ologies

Chimie Ecologie Economi
e

Informati
on/Comm
unication

Informati
que/Elect
ronique

Médecin
e/Santé 
publique

Nanotec
hnologie

s

Sociologi
e

Nucléaire Autre TOTAL

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
0 25 8 39 8 7 16 32 15 9 14 8 181 
0 12 5 24 6 4 9 18 12 10 9 4 113 
0 3 1 7 4 3 1 10 2 2 6 1 40 
1 0 0 1 0 0 0 0 1 0 0 1 4 
0 6 5 13 5 4 2 17 8 6 7 2 75 
0 1 0 2 0 2 0 0 1 0 0 0 6 
0 27 18 33 18 16 15 36 23 16 25 7 234 
0 5 3 5 3 4 4 5 5 5 4 3 46 
0 1 0 3 0 0 0 3 1 1 2 0 11 
1 80 40 127 44 40 47 121 68 49 67 26 710 

Tableau 18: Domaines d'étude privilégiés en fonction de la CSP

im plication orientation rech 

im plication prof
Tout à fait d'accord
Plutôt d'accord
Plutôt pas d'accord
Pas du tout d'accord
NSP
TOTAL

Très impli
qué(e)

Plutôt imp
liqué(e)

Plutôt pa
s impliqu

é(e)

Pas du to
ut impliqu

é(e)

NSP TOTAL

18 18 14 14 2 66 
4 11 14 17 0 46 
3 3 2 10 2 20 
8 17 14 27 1 67 
0 1 1 1 0 3 

33 50 45 69 5 202 

Tableau 19: Lien entre l'implication professionnelle dans la science et 
le ressenti de son implication dans les choix de celle-ci
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Plus im pliqué 

im plication orientation rech
Très impliqué(e)
Plutôt impliqué(e)
Plutôt pas impliqué(e)
Pas du tout impliqué(e)
NSP
TOTAL

Moins im
pliqué(e)

Plutôt plu
s impliqu

é(e)

TOTAL

6 27 33 
13 37 50 
6 39 45 

17 52 69 
3 2 5 

45 157 202 

Tableau 20: Volonté de plus s'impliquer en fonction de son 
implication ressentie dans la science

intérêt BDS 

Quelle est votre profession?
Cadre supérieur/profession libérale
Employé(e)
Retraité(e)
Artisan/Commerçant(e)/Chef d'entreprise
Profession intermédiaire
Ouvrier(e)
étudiant(e)
Autre inactif
NSP
TOTAL

Très inté
ressant

Plutôt int
éressant

Plutôt pa
s intéres

sant

Pas du to
ut intéres

sant

NSP TOTAL

25 28 1 1 2 57 
7 23 0 0 0 30 

13 6 0 0 1 20 
0 2 0 1 0 3 

13 5 0 0 0 18 
0 3 0 0 0 3 

26 31 1 1 0 59 
2 4 1 1 1 9 
1 2 0 0 0 3 

87 104 3 4 4 202 
La dépendance est très significative. chi2 = 56,00, ddl = 32, 1-p = 99,46%.

Tableau 21: Intérêt de la BDS en fonction de la CSP

favorable à BDS 

curiosité scientifique
Tout à fait d'accord
Plutôt d'accord
Plutôt pas d'accord

TOTAL

Tout à fai
t favorab

le

Plutôt fav
orable

Pas du to
ut favora

ble

NSP TOTAL

91 46 2 3 142 
25 26 0 1 52 
2 6 0 0 8 

118 78 2 4 202 
La dépendance est peu significative. chi2 = 10,19, ddl = 6, 1-p = 88,31%.

Tableau 22: Sondés favorables à la BDS en fonction de la curiosité scientifique

favorable à BDS 

intérêt BDS
Très intéressant
Plutôt intéressant
Plutôt pas intéressant
Pas du tout intéressant
NSP
TOTAL

Tout à fai
t favorab

le

Plutôt fav
orable

Pas du to
ut favora

ble

NSP TOTAL

72 15 0 0 87 
43 57 1 3 104 
0 3 0 0 3 
2 1 1 0 4 
1 2 0 1 4 

118 78 2 4 202 
La dépendance est très significative. chi2 = 74,40, ddl = 12, 1-p = >99,99%.

Tableau 23: Sondés favorables en fonction de leur intérêt pour la BDS
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favorable à BDS 

financem ent BDS
Tout à fait favorable
Plutôt favorable
Plutôt pas favorable
Pas du tout favorable
NSP
TOTAL

Tout à fai
t favorab

le

Plutôt fav
orable

Pas du to
ut favora

ble

NSP TOTAL

70 20 1 0 91 
38 47 0 3 88 
1 5 0 0 6 
9 3 1 0 13 
0 3 0 1 4 

118 78 2 4 202 
La dépendance est très significative. chi2 = 50,69, ddl = 12, 1-p = >99,99%.

Tableau 24: Biais entre l’acceptation de financements publics de la BDS et la volonté de sa création

financem ent BDS 

Quelle est votre profession?
Cadre supérieur/profession libérale
Employé(e)
Retraité(e)
Artisan/Commerçant(e)/Chef d'entreprise
Profession intermédiaire
Ouvrier(e)
étudiant(e)
Autre inactif
NSP

TOTAL

Tout à fai
t favorab

le

Plutôt fav
orable

Plutôt pa
s favora

ble

Pas du to
ut favora

ble

NSP TOTAL

21 29 1 6 0 57 
13 13 2 1 1 30 
9 9 2 0 0 20 
0 2 0 1 0 3 
8 10 0 0 0 18 
1 2 0 0 0 3 

36 16 1 4 2 59 
2 5 0 1 1 9 
1 2 0 0 0 3 

91 88 6 13 4 202 
La dépendance n'est pas significative. chi2 = 34,71, ddl = 32, 1-p = 65,99%.

Tableau 25: Financement public de la BDS en fonction de la CSP

im plication orientation rech 

Quelle est votre profession?
Cadre supérieur/profession libérale
Employé(e)
Retraité(e)
Artisan/Commerçant(e)/Chef d'entreprise
Profession intermédiaire
Ouvrier(e)
étudiant(e)
Autre inactif
NSP
TOTAL

Très impli
qué(e)

Plutôt imp
liqué(e)

Plutôt pa
s impliqu

é(e)

Pas du to
ut impliqu

é(e)

NSP TOTAL

13 13 12 18 1 57 
3 5 6 14 2 30 
4 8 3 4 1 20 
0 1 2 0 0 3 
3 2 2 11 0 18 
0 1 2 0 0 3 
8 17 14 19 1 59 
2 1 3 3 0 9 
0 2 1 0 0 3 

33 50 45 69 5 202 
La dépendance n'est pas significative. chi2 = 32,83, ddl = 32, 1-p = 57,40%.

Tableau 26: Implication ressentie dans la science en fonction de la CSP

participation possible 

intérêt BDS
Très intéressant
Plutôt intéressant
Plutôt pas intéressant
Pas du tout intéressant
NSP
TOTAL

Très inté
ressé(e)

Plutôt int
éressé(e

)

Plutôt pa
s intéres

sé(e)

Pas du to
ut intéres

sé(e)

NSP TOTAL

24 48 7 2 6 87 
9 64 11 6 14 104 
0 3 0 0 0 3 
1 1 0 2 0 4 
0 3 0 0 1 4 

34 119 18 10 21 202 
La dépendance est très significative. chi2 = 36,60, ddl = 16, 1-p = 99,76%.

Tableau 27: Envie de proposer un projet en fonction de son intérêt pour la BDS

9/13



Faisabilité d'une Boutique Des Sciences sur Grenoble, Questionnaire Atelier CIES, 2006

Plus im pliqué 

intérêt m ilitant
Tout à fait d'accord
Plutôt d'accord
Plutôt pas d'accord
Pas du tout d'accord
NSP
TOTAL

Moins im
pliqué(e)

Plutôt moi
ns impliq

ué(e)

Plutôt plu
s impliqu

é(e)

Plus impli
qué(e)

NSP TOTAL

0 1 20 24 4 49 
1 6 41 20 8 76 
0 2 9 8 4 23 
1 4 25 8 12 50 
0 0 2 0 2 4 
2 13 97 60 30 202 

La dépendance est peu significative. chi2 = 24,86, ddl = 16, 1-p = 92,77%.
Tableau 28: Envie d'être plus impliqué dans la science en fonction de son intérêt militant.

participation possible 

intérêt m ilitant
Tout à fait d'accord
Plutôt d'accord
Plutôt pas d'accord
Pas du tout d'accord
TOTAL

Très inté
ressé(e)

Plutôt int
éressé(e

)

Plutôt pa
s intéres

sé(e)

Pas du to
ut intéres

sé(e)

TOTAL

12 26 5 3 46 
14 47 5 1 67 
2 14 2 2 20 
6 32 6 3 47 

34 119 18 9 180 
La dépendance n'est pas significative. chi2 = 7,92, ddl = 9, 1-p = 45,77%.

Tableau 29: Proposition de projet possible en fonction de son intérêt militant.

Remarques, commentaires éventuels...
− A faire
− C'est très bien !
− Communication, information
− Réflexion sur association loi 1901? bonne idée, autre formule
− Bonne idée
− C'est une très bonne proposition.
− Au plus vite
− Légitime à Grenoble, contre-pouvoir
− Bonne initiative à encourager
− Bonne idée
− Très utile
− Plus il y a de communication vis-à-vis du grand public, mieux c'est !
− Pouvoir agir avec mes impôts (choix budgétaires... participer aux BDS)
− Etonné que cela n'existe pas déjà !
− Bon courage
− Si j'ai le temps, je veux bien participer !
− Bonne chance !
− Très bonne idée qui doit pouvoir concilier la culture française réfractaire au progrès scientifique. de plus, elle 

permettrait à la recherche de savoir ce que la société se pose comme question et d'essayer d'y répondre le plus 
clairement possible pour faire avancer les choses.

− Les publications en Anglais peuvent présenter un problème de diffusion et d'appréhension du grand public. Pour le 
chercheur : demande être en langue maternelle.

− Vision sur les choix de société !
− Grenoble très polluée, voir pour les gens plus âgés et enfants surtout
− Educatif, sorte effet obésité, semaine 4 jours. Qui va attribuer les bourses? Questions qui intéressent.
− Envisager de ne pas être localement sur Grenoble. Une boutique spécialisée sur les sciences oui, mais pas dans un 

lieu précis.
− Enjeu n'est pas le budget mais d'avoir sa voix dans la société

− Sceptique faisabilité
− Pense que ça ne marcherait pas car trop d'étudiants à Grenoble.
− Problème : disponibilité des gens (chercheurs et citoyens)
− Attention de ne pas gaspiller argent (redondance avec d'autres projets)
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− Pour rester indépendant financement pouvoir public difficile.
− Assoc efficace : est-ce qu'on arrivera à garder une certaine indépendance une fois montée !

− Peut-être serait-il intéressant d'associer les professeurs et les associations de professeur à votre projet?
− Disponibilité  des  chercheurs,  implication  dans  le  choix  d'orientation  de  la  recherche...  mixte  :  chercheurs, 

politiciens, citoyens
− Payé par les profs par cotisation

− En tant qu'administré grenoblois, il me semble nécessaire qu'une veille éthique et scientifique soit organisée sur le 
développement  des  nanotechnologies  au  sein  de  Minatec  et  des  technosciences  en  général  dans  le  bassin 
grenoblois. Un financement public serait le meilleur moyen d'avoir une efficacité nulle, les décisions d'implantation 
et de pôles de recherche étant éminemment politiques. La "communauté scientifique" se doit de fournir un travail 
de veille et de contrôle, tout du moins de critique.  

− J'ai l'impression que cette boutique est une bonne idée dans le sens de fournir à des étudiants des sujets de stage en 
rapport avec une réalité locale. Je vous mets toutefois en garde contre l'exploitation possible de ces stagiaires par 
des sociétés privées (une étude scientifique cela coûte cher dans le monde privé). Il faudrait limiter l'accès à ces 
stagiaires aux seules associations à but non lucratif. Bon courage!

− Financements privés mais surveillés

− N'a rien compris au questionnaire !
− Questionnaire mal rédigé !
− Questions trop vastes

− Nom peu adapté à l'envergure "science"  
− Qui donne la légitimité à la "boutique des sciences"?
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Enquête : Faisabilité d'une Boutique des Sciences 
dans le tissu grenoblois

Dans ce questionnaire, nous entendons le mot “recherche” au sens de recherche scientifique en 
sciences dites dures autant qu’en sciences humaines.
Cette enquête s’accompagne d’un document explicatif sur les Boutiques des Sciences 
NSP = “Ne sait pas, Ne se prononce pas”

1)Age   /__/__/

2)Sexe   H   F

3)Quelle est votre profession ?
  Agriculteur (rice)   Artisan / Commerçant(e) / Chef d'entreprise
  Cadre supérieur / Profession libérale   Profession intermédiaire
  Employé(e)   Ouvrier(e)
  Retraité(e)   Etudiant(e)
  Autre inactif   NSP

Vous et la science !
4)Voici plusieurs affirmations. Pour chacune d'entre elles, indiquer si vous êtes tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du 
tout d'accord :

a/ Vous êtes impliqué(e)s professionnellement dans la recherche scientifique.   
  Tout à fait d’accord, 
  Plutôt d’accord,
  Plutôt pas d’accord, 
  Pas du tout d’accord,
  NSP.

b/ Vous avez un intérêt militant pour la recherche scientifique. 
  Tout à fait d’accord, 
  Plutôt d’accord,
  Plutôt pas d’accord, 
  Pas du tout d’accord,
  NSP.

c/ Vous êtes curieux (se) envers la recherche scientifique
  Tout à fait d’accord, 
  Plutôt d’accord,
  Plutôt pas d’accord, 
  Pas du tout d’accord,
  NSP.

5)Vous sentez-vous impliqué(e) dans les choix des orientations de la recherche en France ?
  Très impliqué(e)
  Plutôt impliqué(e)
  Plutôt pas impliqué(e)

  Pas du tout impliqué(e)
  NSP

6)Souhaiteriez-vous être plus impliqué(e) dans ces choix ? 
  Moins impliqué(e) 
  Plutôt moins impliqué(e) 
  Plutôt plus impliqué(e)
  Plus impliqué(e)
  NSP
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Création d’une boutique des sciences ?

7)Une Boutique des Sciences vous semble-t-elle être intéressante pour impliquer la société dans les décisions de 
recherche, les choix technologiques ?

  Très intéressant
  Plutôt intéressant
  Plutôt pas intéressant

          Pas du tout intéressant
  NSP

8)Seriez-vous intéressé(e), dans le cadre d'une activité associative ou groupement citoyen, de contacter la Boutique des 
Sciences pour y soumettre un projet ?

  Très intéressé(e)
  Plutôt intéressé(e)
  Plutôt pas intéressé(e)

  Pas du tout intéressé(e) 
  NSP

Si oui, quelle(s) association(s)/groupement(s) de citoyens...............................................

9)Dans quel(s) domaine(s) aimeriez-vous voir des études traitées par la Boutiques des Sciences ?
  Biotechnologies   Chimie   Ecologie
  Economie   Informations/Communication
  Informatique/Electronique   Médecine/Santé publique
  Nanotechnologies   Sociologie   Nucléaire

  Autre ........................................

10) Etes-vous :
  Tout à fait favorable, 
  Plutôt favorable,
  Plutôt pas favorable 
  Pas du tout favorable. 
  NSP

à un financement partiel par les pouvoirs publics de la Boutique des Sciences ?

11) Etes-vous favorables à la création d'une Boutique des Sciences sur Grenoble ?
  Tout à fait favorable, 
  Plutôt favorable,
  Plutôt pas favorable, 
  Pas du tout favorable. 

  NSP

12) Remarques, commentaires éventuels...
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................
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